

„Герои гвардии“

Это было 25 сентября 1943 года. Полку, которым командовал подполковник Микаелян, было приказано форсировать Днепр, захватить плацдарм на его правом берегу и, таким образом, обеспечить переправу главных сил дивизии.

Солнце медленно клонилось к западу, скользя последними лучами по днепровской воде. Приближалась ночь. Легкий ветерок будил воспоминания. Повеяло чем-то родным, знакомым. И Микаелян знал, если бы враг вторгся в пределы родной Армении, гвардейцы его полка с таким же упорством дрались бы на берегах Раздана, как сражаются за великую украинскую реку.

С наступлением темноты в район переправы прибыл командир дивизии, проверивший, все ли готово к выполнению операции.

— Пора, в добрый час,—проговорил он, обнимая Микаеляна.

Короткая команда, лодки и плоты бесшумно спустились на воду и отчалили от берега. Ночная мгла поглотила их.

Медленно движется время. На том берегу замелькали вспышки выстрелов. Затрещал телефон, к аппарату вызывали командира полка. Далеким голосом докладывал, что передовой отряд высадился на правом берегу, вклинился в расположение противника и ведет бой за расширение захваченного участка. Командир облегченно вздохнул. Нужно спешить, дорога каждая минута, и от берега отваливает второй эшелон.

Но враг предпринимает попытку сорвать переправу. В воздух полетели осветительные ракеты, по переправе начали бить заранее пристрелянные пушки и минометы. Водяные столбы непрерывно поднимались на поверхности реки, но это не останавливало отважных бойцов. Нередко сброшенные силой взрыва с плотов, они вплавь добирались до противоположного берега и сразу же вступали в бой.

К утру полк закончил форсирование Днепра. Завязались ожесточенные бои. Шесть атак врага отбили в этот день гвардейцы Микаеляна, но ни одного метра отвоеванной земли не отдали немцам. Задание командования было с честью выполнено. За мужество и героизм, проявленные при форсировании Днепра, Гедеону Айрапетовичу Микаеляну было присвоено звание Героя Советского Союза.

Этот боевой эпизод описан в сборнике «Герои гвардии», выпущенном недавно Айпетратом. Страница за страницей он повествует о мастерстве, храбрости и героизме, о немеркнувшей славе боевых знамен советской гвардии, закаленной в жарких схватках с немецко-фашистскими захватчиками.

Один из разделов сборника посвящен исторической Сталинградской эпопее, положившей начало изгнанию врага с советской земли. Небольшие рассказы иногда в полстраницы, тексты боевых приказов воскрешают в памяти суровые годы, волжскую твердыню, где были продемонстрированы перед всем миром благородные черты советских людей, вставших на защиту родной страны. И как всегда, пример стойкости, товарищества показывали коммунисты, комсомольцы.

В одном из боев пал сраженный вражеской пулей комсомолец Денисенко. В кармане его гимнастерки было найдено письмо к товарищам. Мои боевые друзья, писал он перед боем, я пришел под Сталинград, чтобы громить немецкий фашизм. Мною уничтожен не один десяток гитлеровцев. С рассветом завтра снова идем в бой. Я сражаюсь с врагом во имя мира, чтобы снова счастливо жилось нашим отцам и матерям, всем советским людям. Если придется погибнуть, прошу считать меня коммунистом. А вот рассказ о группе бойцов численностью в 12 человек. Под командованием старшего лейтенанта Терехова они в течение нескольких часов отражают

натиск пехотной роты противника поддержанной шестью танками. В жаркой схватке гитлеровцы, изрядно потрепанные, вынуждены были отступить.

Много примеров стойкости и героизма проявили гвардейцы в боях за Отчизну. Страницы сборника в хронологическом порядке рассказывают о наступательных боях за освобождение городов и сел Украины, о великой освободительной миссии Советской Армии, протянувшей руку братской помощи румынам, венграм, полякам...

Сборник «Герои гвардии», повествующий о боевых подвигах гвардейцев,—коллективный труд группы офицеров Ереванского гарнизона Н. Г. Грачева, П. С. Гридина, А. А. Горбачевича, М. И. Баязова и других товарищей, под общей редакцией Героя Советского Союза А. П. Дмитриева.

Книга волнует, с интересом читается, вызывает чувство гордости за наш народ и его Вооруженные Силы.

И. МИЛЬГРОМ.